



陳繁昌教授，香港科技大學校長。出身筲箕灣阿公岩。
獲獎學金遠赴美國加州理工學院修讀本科及碩士課程，
並在史丹福大學攻讀博士。
留美四十年，歷任耶魯大學及加州大學洛杉磯分校（UCLA）教授、
美國國家科學基金助理署長。
陳教授大半生尋找教研夢，對教育、
科技發展、培育年輕一代亦有獨到見解。

兩

會期間，李克強總理在其工作報告中明確提出要發展「粵港澳大灣區」的項目，希望集

合港、澳和珠三角九市的獨特優勢，促進港澳與內地合作，提升國際競爭力，廣東省省長馬興瑞還說有信心粵港澳大灣區能媲美紐約與洛杉磯等世界級灣區。觀其方向應會以創新科技為主，騰訊主席馬化騰揚言要把這大灣區打造成「中國矽谷」。我亦曾多次在不同場合提及港深合作，可說是世界無敵的組合，看來現在時機成熟，灣區計劃已成國策，如箭在弦。

這灣區項目聽起來有點似曾相識，快查後得知科大創校校長吳家瑋校長其實早在二十年前（一九九七年科大畢業典禮致辭）已提出「香港灣區」的概念，不得不佩服吳校長的先見。簡單而言，「香港灣區」就是以深圳、南沙、珠海為頂點畫一個三角形，由香港、深圳、珠澳及南沙共同組成一個大都會。那年剛好是回歸年，或多或少反映着歷史的演進。他勉勵港人一定要合力克服繁榮富貴所帶來的自滿和短視，香港不單是特區境內的範圍，我們必須站得高看得遠，注目珠江海岸。他還提到香港灣區有其獨特的歷史、性格、環境及優勢，科大在香港灣區可建立自己的運作和發展基地，將貢獻從根據地向四周延伸。

吳校長二十年前的遠見，在二十年後的今天也絕對沒有過時，整個生態系統甚至較他當初想像的有更好的更深的發展，例如深圳的發展速度超乎社會預期，唯一未實現的是興建伶仃洋大橋（後計劃擱置，被港珠澳大橋計劃取代），當年他預算十年內

落成，可惜時至今天，港珠澳大橋仍未竣工。吳校長的設想甚具前瞻性與建設性，可惜當時政府及社會未有表態支持，宏圖只得散落在空氣中。

等了二十年，今天終覺這個概念時機成熟了嗎？中央政府大旗一揮，加上香港政府近年積極推動創新科技，與珠三角的合作更為頻繁，近期還推行河套區發展計劃，可謂集合天時地利人和，現在的確是千載難逢的機會。事實上，我覺得這更是香港的「最後機會」，機會轉瞬即逝。就看看深圳，這位鄰居銳意進取，發展速度相當驚人，香港擁有

令人艷羨的競爭優勢如

國際化、金融、服務

業、優秀大學、資訊自

由流通等，深圳一直都

在極力補短，其製造業

及創科方面的發展早已

遠遠拋離香港，若香港

再不加把勁，難保有日

會被迎頭趕上。很多香

港人將我們今天擁有的優勢看成理所當然，忘記了社會發展就如逆水行舟，不進則退的道理。倘若香港失去了優勢，將落入被邊緣化的局面，國際企業與人才選擇棄港攻深，資源直接流向珠三角，我相信大家都不忍看見這局面。

我不希望像吳校長般，要再等到下一個二十年，重複慨嘆着，為何二十年前香港不好好把握發展「粵港澳大灣區」項目的機會呢？花開堪折直須折，莫待無花空折枝。■



吳家瑋校長的「香港灣區」概念圖